Przeprowadzi¢ proces uczenia SN zbudowanej z jednego neuronu typu liniowego,
metoda adaptacyjng i wsadowg dla odwzorowania podanego w tabeli:
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Tab. 1 Dane pomiarowe do zadan

Zbadac¢ wptyw wspditczynnika wzmocnienia uczenia o na jako$¢ aproksymaciji zadanej
funkcji oraz szybkos¢ zbieznosci procesu adaptacji wag V. a=0.5

Uczenie iteracyjne:

clear all

x=2:2:20;

d=[3.15 6.21 9.8 14.36 16.85 20.54 24.41 28.67 32.56 37.01];
x=x/20; w=0; b=0; eta=0.8; w0=0; alfa=0.5;

for k=1:1:length(x)

wspw(K)=w;

wspb(k)=b;
e=d(k)-(w*x(k)+b);

blad_e(k)=e;

wl= w+ eta*e*x(k)+ alfa*(w-w0);

wO=w;
w=wl;

b=Db+eta*e;
fun(k)=(w*x(k)+b);

end

RMSE = sqrt(sum(blad_e.”2)/length(x))
SSE=sum (blad_e."2)




Wspolczynnik w

20 ,

Rys. 1 Wykresy wspotczynnikow w oraz b.

Uczenie iteracyjne na biezgco powoduje aktualizacje wag . Duze znaczenie majg
wspotczynniki n oraz o. Wspotczynnik n miesci sie pomiedzy warto$ciami <0,1> , w naszym
przypadku jest to 0.8. Czym wiekszy wspoiczynnik n tym wczesniej warto$¢ wyjsciowa
neuronu odwzorowuje warto$¢ bliska rzeczywistosci. Wspdiczynnik wzmocnienia uczenia o

pozwolit uwzglednic¢ trend zmiany wag, powodujgc ze neuron lepiej odwzorowywat rosngce
rzeczywiste wartosci, co uwidocznione jest na rysunku ponizej.
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Rys. 2 Wykres btedu koncowego oraz wykonanej aproksymacji.
Wartosci wskaznikéw jakosci przy n=0.8 i a=0.5

RMSE = 2.9123
SSE = 84.8166

Mozna stwierdzi¢ ze zastosowanie uczenia z "momentum" polepsza wskaznik jakosci
uzyskanej aproksymacji.



